

# 国内外图书馆简讯

## 安徽省文物局培训图书馆领导干部

安徽省文物局为了培训图书馆领导干部，决定由安徽省图书馆抽出部分干部在合肥市举办全省市、县图书馆长培训班，参加学习的馆长共41人，合肥地区科研系统和高等院校的图书工作者20余人参加了旁听。

中共安徽省委宣传部副部长、安徽省文物局局长作了报告，他强调指出图书馆事业在新长征中的重要作用，号召大家学习业务，从生疏到熟练，从外行变内行，以适应社会主义现代化的需要。

培训班以上课讲授为主，结合实习讨论，下组辅导，交流经验，做到理论与实践相结合。课程内容从图书馆工作的方针任务，图书的采、编、阅及古籍知识都作了简要介绍。在政治学习方面，请了省委宣传部理论教育处的负责同志作了关于实践是检验真理的唯一标准的报告。经二十多天的学习，许多新到馆的同志，初步获得一些基础知识，特别是通过实践是检验真理的唯一标准的学习和组织基层图书馆（室）工作经验交流，丰富了学习内容。

趁全省市、县图书馆长培训班结业的机会，安徽省文物局举行了为期两天的图书工作会议。

会议采取座谈的方式进行，在总结经验的基础上，针对当前工作中存在的问题，进行了认真地讨论，并提出切合实际的解决办法；安徽省文物局领导同志分别出席了会议并指明今后如何开展图书馆工作。

**又讯** 为适应四个现代化建设的需要，促进图书馆事业的发展，经安徽省高等教育部和省文物局研究决定，自今年秋季起，联合举办安徽大学图书馆学进修班，要求在二年内培养出德、智、体全面发展，具有大学专科毕业水平的图书馆专门人才。

选送对象为安徽地区内的各大专院校和市、县以上的公共图书馆的正式职工。

经过文化考查，择优录取的40名学员已于九月份入学上课。

**又讯** 安徽省图书馆学会、中国科技大学图书馆、安徽大学图书馆趁美国图书馆学硕士吴琳元女士来合肥参观访问的机会，请她作了题为《美国图书馆概况介绍》的学术报告，到会听众有合肥市图书工作者和其他有关代表三百余人，吴女士在会上对美国图书馆的组织管理和分类编目等各方面，作了简要介绍。

随后，在中国科技大学图书馆三楼举行了座谈会，合肥市图书馆界代表三十余人参加座谈。会议生动活泼，吴琳元硕士就到会代表提出的问题，分别做了解答。会后参观了中国科技大学图书馆。

（张毅）

## 河南省今年新建三十个县图书馆

河南省按照国家财力物力的实际可能，在一九七八年建立十八个县馆、两个镇馆、一个区馆之后，省文化局研究了调查了解的各个地区筹建县馆的情况，经过充分协商，于最近批准在许昌等十个地区分别新建三十个县馆，加上原有的一个县馆和相当县一级的市馆，至此，共计有县级公共图书馆六十二个，占全省总数的一半。目前，各个县馆在当地党政领导下，在原文化馆图书室的基础上，确定馆舍，充实人员，因陋就简，调整内部，为早日开馆积极工作，力争在为“四化”服务方面，做出新贡献。（霞云）

## 青海省图书馆学会积极开展群众性学习活动

青海省图书馆学会，自年初成立以来，积极开展群众性的学术活动，为培养提高我省图书馆业务人员作了一些工作：第一，组织学术报告会，使业务人员了解国内外图书馆学研究和业务状况，明确了学习、研究目标。举办了录音报告会，介绍我国图书馆界代表团访英、日、澳等国图书馆的情况；第二，组织北方和南方两路学习参观组，分赴北京、东北、上海等12个省、市的部分大、中型图书馆进行

实地考察学习，找差距，以改进工作。还与许多省市图书馆进行专门座谈，畅谈图书馆学研究和业务问题，交流了思想，活跃了空气，学会还为这次外出考察学习组织了心得汇报会；第三，组织出席中国图书馆学会成立大会及第一次学术讨论会的代表传达大会精神和介绍当前图书馆学研究的情况，受到各馆领导和同志们的重视，省馆并恢复了业务教学研究组，以利于组织干部学习业务；第四，学会办公室进行了图书馆学文献资料的收集和订购，分发给广大会员和学会理事学习参考。（陈超）

### 陕西地区图书馆协作委员会 举办专业干部短训班

陕西地区图书馆协作委员会举办的图书馆业务干部短训班，于七九年十月八日在陕西省咸阳市正式开学。

参加这期短训班的学员，有大专院校图书馆、公共图书馆和情报系统的图书、资料工作人员，共五十个单位近百人。学员中，大多数是参加图书馆工作不久的青年同志，个别图书馆的领导干部参加了学习或旁听。

这次短训班为期两个月，讲授七门课：科技情报概论、文史工具书简介、科技期刊的管理、图书馆的藏书建设、图书的分类、编目及读者工作。每门课程都将进行考核。学员们都能认真学习。

（周涤）

### 精心修补、保护古笈善本书

福建教育学院图书馆为贯彻周总理生前关于“要尽快把全国古笈善本书总目录编出来”的指示，积极参加“全国古笈善本书总目”的编辑工作，目前该校图书馆正按照全国古笈善本总目所定的“收录范围”，于今年年初对馆藏三万册线装古笈进行普查，结果查出明代刻本《古逸》、《诗辑》、《刘向说苑》等二十七种，清初刻本《春星堂诗集》、《上湖纪岁诗编》等二种，已经福建省古笈善本书鉴定小组鉴定。在林彪、“四人帮”实行文化专制主义，极力摧毁历史文献的日子里，我院所有古笈书均被堆放在窄小破旧的房屋里，任其蛛网尘封，虫蛀鼠咬。这次普查出来的古笈善本书绝大部分都遭虫蛀，破损严重。为及时抢救和保护我国古代优秀文化遗产，发挥其在四化建设中的作用，

我馆组织了八位同志对二十九种古笈善本书逐张逐页进行修补，重新装订。经过五个多月的修整工作，这些善本书已全部恢复旧观，已经放入防虫药品，分类编目，设立善本专橱，指定专人保管。此外，馆藏一套全国为数不多的清光绪“两江总督”印的《古今图书集成》（影印本），也有部分虫蛀现象，现正着手除虫、修补，重新装订。我馆还计划组织力量对所有线装古书进行翻晒打虫，重新换皮装订，精心保护整理分类编目上架，为我院教学和科研服务，使古笈书在“四化”建设中发挥作用。（林全旺）

### 刘钦知教授讲 美国图书情报工作的现代化

美国西蒙学院副院长、教授刘钦知博士应邀来我国讲学，福建省图书馆会学趁她到福建省亲之际，请她在该会举办的报告会上作学术报告。报告主要介绍了美国图书馆教育、图书馆工作自动化和图书馆管理现代化的情况。

刘钦知博士在到福建之前，应北京、上海等地图书馆界同行们邀请作过多次报告和座谈，受到大家的欢迎。（楚）

### 日本举行都、道、府、县公共 图书馆馆长座谈会

1979年6月27日，在日本国会图书馆举行了日本第十六次国会图书馆与都、道、府、县公共图书馆馆长座谈会。共计94人。

会议开始，首先由国会馆馆长岸田实及全国公共图书馆协会会长奥野定通讲话。接着进行座谈。讨论的问题有：印刷卡片及政府出版物能否免费供应县馆；要求《纳本周报》（新书目录）及印刷卡片缩短出版周期及充实内容；县立图书馆怎样利用日本MARC，要求国会馆给予指导；馆际互借的期限应当延长；《全日本出版物总目录》上应增加索书号等等。

国会馆副馆长及各部的主任对上述问题作了回答。最后，岸田实表示，作为中央图书馆，应当对全国图书馆事业的建设多作贡献。

### 英国不列颠图书馆外借部的书刊采访

1977—78年，该馆入藏了图书七万多册，现期期刊四万九千三百种。入藏的书笈绝大部分是英语

图书，此外，有俄文技术书笈七千册，其他语文书笈三千册。收集的方法，主要是通过国内外书商按类统订。凡读者需要的书，该部未有入藏，就随时补充。原则上不买复本，同时有三家以上申请外借的，才考察增加复本。本年度购书费是七十万英镑（约合人民币二百三十一万元）。入藏的现刊，按国分，计：英国8329种（占总数的16.9%），美国10,066种（20.4%），德国4138种（8.4%），苏联3131种（6.4%），日本2395种（4.9%）法国2366种（4.8%）等。期刊的来源，56%是通过书商订购的；15%是从出版社直接订来的；28%是通过交换得到的。利用率高的期刊，订购复本，最多为四份，一般订两份。凡已入藏的期刊，一般不停订，但不订复本。本年度期刊费用是一百零七万五千镑（约合人民币三百四十三万元）。

### 德国图书馆研究所

德国图书馆研究所由图书馆处和图书馆技术处联合创办，一九七八年十月一日在柏林开始工作。联邦和州共同供给图书馆研究所资金。京特·拜尔斯多夫为所长，由联邦、州、区、德国研究协会和德国图书馆学会代表组成一个鉴定委员会，负责制定工作原则。

图书馆研究所与图书馆有关的主要任务有八项：

1、超地区的计划和机构；2、经营计划和机构  
3、获得、开发和介绍馆藏；4、馆务、统计、会议制度；5、读者研究，征集，开放工作；6、特殊读者小组、图书馆事业特殊形式；7、国际合作；8、深造与再教育。图书馆研究所为在有兴趣的范围内进行教育，不定期地出版《图书馆研究所一情报》专刊。

德国图书馆研究所的工作为：

1、设立24个常务委员会，在这些委员会里图书馆员继续从事发展图书馆的工作；2、制定30多项规划，其中图书馆事业个别方面的新课题已进行试验并取得成功；3、与国内和国际协会合作；4、负责培训与出版专业出版物；5、组织评议与报告；6、设国外关系秘书处。

该所出版的第一册刊物《德国图书馆研究所情报》，《改进参考资料供给》占了很大篇幅：一个图书馆事业内容广博的研究所，最重要全部任务，

计划和活动就写了十页。这个全部任务的题目是：德国总目录；促进互借；期刊资料库；会议资料；联合目录。（范铭）

### 英加澳三个国立图书馆将改用“英美编目条例”及“杜威法”

英国不列颠图书馆、加拿大国立图书馆，澳大利亚国立图书馆和美国国会图书馆之间为了互相交换MARC磁带，共同决定改用“英美编目条例”（第2版）及“杜威十进分类法”（第19版）。但改换的时间稍有不同。加、澳、美决定：1981年改用“英美编目条例”（第2版），1980年改用“杜威法”（第19版），英国决定从1980年起，改用“杜法”。

“杜法”第19版于1979年出版。它的最初版本是1876年出版。

### 美国国会图书馆决定从1981年起停止使用卡片目录

美国国会图书馆目录实现机械化以来，已十年过去了。MARC数据库的储存已超过一百万件。1977年，该馆决定到1979年年底，停止使用卡片目录。从1980年起，开始用联机检索MARC数据库的资料，未输入到数据库的卡片目录，仍用手工检索。在停止使用卡片目录后，仍将编制书本目录供读者利用。1977年初，国会馆在目录室设置了六台终端机（其中两台与打印机相连），以供读者练习使用。在停止卡片目录的同时，从1980年起，改用“英美编目条例”（第2版）及“杜威十进分类法”（第19版）。

1978年8月3日，美国图书馆协会曾召集十五个图书馆团体的代表讨论这个问题，会上一致要求国会馆终止卡片目录及改用“英美编目条例”（第2版）的工作推迟一年进行。国会馆接受了这个意见。即从1981年起，停止使用卡片目录，改用联机检索。

（兹）

### 重 要 更 正

本刊1979年第2期第16页第11行末应为“及特邀代表组成”，第12行应为“代表大会的职责”。第35页右栏正文第4行应为“就算尽了他们的职务，现在图书馆是研究室”。